

TANTÁRGYI TEMATIKA

Kriminológiai alapismeretek – alapvető elméleti irányzatok és a jelenkor kriminológiai tendenciák, Kriminológia szak, MA, nappali/levelező

Tantárgy neve: Kriminológiai alapismeretek – alapvető elméleti irányzatok és a jelenkor kriminológiai tendenciák	Tantárgy Neptun-kódja: nappali: AJBKR900KMAN1 levelező: AJBKR900KMAL1 Tárgyfelelős intézet: Bűnügyi Tudományok Intézete Büntetőjogi és Kriminológiai Intézeti Tanszék Tantárgyelem: kötelező
Tárgyfelelős: Csemáné Dr. Váradi Erika egyetemi docens	
Közreműködő oktató(k): -	
Javasolt félév: 1. félév (őszi)	Előfeltétel: -
Óraszám: nappali: 2 óra/hét levelező: 12 óra/félév	Számonkérés módja: kollokvium
Kreditpont: 4	Munkarend: nappali/levelező
Tantárgy feladata és célja: A tárgy oktatásának célja, hogy a Hallgatók képet kapjanak a kriminológia alapvető kérdéseiről, a fogalom-meghatározástól kezdve a kriminológia egyes területéig. Mindez lehetőséget biztosít arra is, hogy a tudományterület elhelyezhető legyen a társadalom- illetve a bűnügyi tudományok körében, s felismerhetővé váljanak az egyes tudományágak közötti eltérések és kapcsolatok. Áttekintésre kerülnek a kriminológia bűnözésre adott válaszainak legfontosabb elméleti irányai csakúgy, mint a jelenkor tendenciái. A tárgy segítségével a Hallgatók nem csak azt ismerik fel, hogy milyen társadalmi funkciója van a kriminológiának, de képessé válnak annak meghatározására is, hogy milyen társadalmi szerepei lehetnek a kriminológusnak. Fejlesztendő kompetenciák: <i>tudás:</i> T2, T3, T4 <i>képesség:</i> K1, K6, K7, K13 <i>attitűd:</i> A5, A9, A14 <i>autonómia és felelősség:</i> F2, F8	
Tantárgy tematikus leírása: <ol style="list-style-type: none"> 1. A kriminológia elméleti alapkérdései (fogalom-változatok, a kriminológiai gondolkodás főbb paradigmái, kutatási módszerek, részterületek, a kriminológia kapcsolata más szaktudományokkal). 2. A kriminológia helye, funkciója és szerepe. 3. A kriminológiai gondolkodás kezdetei (C. Beccaria és J. Bentham). 4. A korai pozitivisták kriminológia (C. Lombroso és követői) 5. A biológiai és a pszichológiai pozitivisták kriminológiai elméletek. 6. É. Durkheim hatása a kriminológiai gondolkodásra. 7. Az észak-amerikai kriminológia a XX. században és hatása a kriminológiai gondolkodásra. 8. Szubkultúra- és címkézés-elméletek. Kontroll-elméletek. Környezeti kriminológia. A radikális és a kritikai kriminológia. 9. A kriminológiai gondolkodás legfontosabb újabb fejleményei. Az intézményes reakciók kriminológiája. 10. A magyar kriminológiai gondolkodás fejlődése. 11. Jelenkori kriminológiai tendenciák 	
Félévközi számonkérés módja és értékelése:	

A tanrendben előírt előadásokon a Hallgató köteles részt venni, mely az év végi aláírás feltétele. Az előadásokról három hiányzás engedélyezett. Az előadásokon való részvételt a tárgyfelelős aláírásával igazolja.

A kollokvium teljesítésének módja, értékelése:

A tárgy oktatása az aláírást szerzett Hallgatók számára szóbeli vizsgával zárul, amelyen az írásos tananyag és az előadásokon elhangzottak ismeretéről kell számot adniuk a Hallgatóknak. A vizsga keretében a Hallgató a megadott tételek tartalmának megfelelően az érintett tananyag röviden kifejtésével, illetve a feltett kérdések megválaszolásával igazolja, hogy a követelményekben meghatározottakat elsajátította. A vizsgán nyújtott teljesítmény értékelésére ötfokozatú (0-50% - elégtelen, 51-62% - elégséges, 63-75% - közepes, 75-87% - jó, 88-100% - jeles) érdemjeggyel kerül sor.

Az ismeret átadásában alkalmazásra kerülő pedagógiai módszerek:

előadás, magyarázat, esetismertetés, tematikus prezentáció, sajátélményű tapasztalatszerzés IT-, audió-vizuális és konzultációs támogatással

Kötelező tananyag:

1. Borbíró Andrea-Gönczöl Katalin-Kerezsi Klára-Lévay Miklós (szerk.): Kriminológia. Budapest, Wolters-Kluwer, 2016. pp. 29-309.
2. Garland, David-Sparks, Richard: Criminology, Social Theory and the Challenge of our Times. The British Journal of Criminology 2000/(40) 2 pp. 189-204 (Special Issue: Criminology and Social Theory)

Ajánlott irodalom:

1. Adler F.-Mueller G. O. W.-Laufer W. S.: Kriminológia. Osiris Kiadó, Budapest, 2000.
2. Borbíró A.-Gönczöl K.-Kerezsi K.-Lévay M.: Kriminológia. Wolters Kluwer, Budapest, 2016 nem tárgyalta fejezetei
3. Giddens, Anthony: Konformitás és deviancia. In: Anthony Giddens: Szociológia. Budapest: Osiris, 1995. 137-176.
4. Gönczöl Katalin-Kerezsi Klára-Korinek László-Lévay Miklós (szerk.): Kriminológia – Szakkriminológia c. tankönyvből Budapest, Complex, 2006.
5. Irk Ferenc: Kétkedő kriminológia. Bíbor Kiadó, Miskolc, 2012.
6. Kerezsi Klára: A büntető igazságszolgáltatás és a kriminológia kapcsolata: „költészet” vagy „technika”? = Szabó Dénes 80 éves. Évtizedek a kriminológiában. Szerk.: Finszter Géza-Korinek László. Budapest, Magyar Kriminológiai Társaság, 2009. 88-98.
7. Korinek László: Kriminológia I-II. Magyar Közlöny Lap- és Könyvkiadó Kft., Budapest, 2010
8. Lévay Miklós: Merre tart a kriminológia? = Írások Tauber István emlékére. Szerk.: Németh Zsolt. Budapest, ELTE Állam-és Jogtudományi Kar, Magyar Kriminológiai Társaság, Rendőrtisztviselői Főiskola, 2009. /Bibliotheca Iuridica, Libri Amicorum 35./ 11-19. o.